
Viktória Bončová 

 

 

Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae 

RBM – Českomoravské regesty 

 

Definícia : Ide o edíciu úradných prameňov (listov a listín), ktoré majú podobu regestov. 

Edícia pokrýva obdobie od roku 600 až do konca vlády Karla IV, čiže do roku 1378. Projekt 

začal na podnet F. Palackého a ako prvý ho začal spracovávať Jaromír Erben. 

 

Slovník :Regest – Ide o výťah z písomnosti, ktorá má podávať základné údaje daného textu. 

Rozlišujeme viacero typov:  

A. Regest záhlavný – inventárny zoznam, uvádza iba stručné informácie kto, kedy, komu, 

čo 

B. Regest náhradný – čiastočné parafrázovanie určitých častí písomnosti 

Diplomatár – Zaznamenáva úplne znenie listín, sú vymedzené priestorovo (územne), 

tematicky, inštitúciou, alebo vydavateľom. 

 

Vznik RBM: František Palacký chcel vydávať Český diplomatár, ale od tejto predstavy upustil 

po tom, čo sa zistilo, že vydávaný moravský diplomatár Antonína Bočka, obsahuje vymyslené 

fakty. Tam vzniká pojem ,, Bočkova falza“. Ale o niekoľko rokov neskôr, predsa len začal 

vydávať ako keby náhradu Českého diplomatára a tým boli Regista diplomatica nec non 

epistolaria Bohemiae et Moraviae (RBM). Na podnet F. Palackého, ho začal vydávaťKarol 

Jaromír Erben. Neskôr Jozef Emler, vďaka nemu sa podarilo vydať diplomatický materiál 

z rokov 1253-1346 (RBM II.IV.) Emler chcel pokračovať až do smrti Karola IV., ale kvôli 

zdravotným problémom to nebolo možné. Po smrti Emlera sa práce na RBM zastavili, 

obnovili sa až po vzniku ČSR. Ďalšou nasledovníčkou bola Blažena Rynešová, ktorá však 

vypracovala iba roky 1346-1347. Jej prácu dokončil Jiří Spěváček. Prácu na šiestom diele 

začal Bedřich Mendl, ten vydal dva zväzky a tretí, na ktorom pracoval, vydala po jeho smrti 

Milada Linhartová. Posledné zväzky boli pripravené po roku 1989 a v roku 2014 vydáva 

Lenka Blechová prvý zväzok ôsmeho diela.  

 

Regesta Bohemiae et Moraviae aetatis Venceslai IV. Je voľne nadväzujúca rada na predošlú 

edíciu po dobu Václava IV. (1378-1419). Zaoberá sa samostatnou vládou Václava IV. 

a napríklad históriou kláštorov na Morave.  
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